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VERHANDLUNGSSCHRIFT 
 
 
 
über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Buchkirchen vom 
03.03.2022. 
 
Tagungsort: Sitzungssaal Marktgemeindeamt Buchkirchen 
 
 

Anwesende 
  
   1. Vzbgm. Ing. Wolfgang Ensinger (SPÖ) 
  2. GR Alexander Jellinek (SPÖ) 14. GR DI Jörg Buchner (ÖVP) 
  3. GV Sanela Sabanovic (SPÖ) 15. GR Anna Lettner (ÖVP) 
  4. GR Benjamin Obermeier (SPÖ) 16. GR Ing. Peter Gruber (ÖVP) 
  5. GR Bettina Hattinger (SPÖ) 17. GR Mag. phil. Jasmin Harrer (ÖVP) 
  6. GR Walter Guggenberger (SPÖ) 18. GR Hermann Lehner (FPÖ) 
  7. GR Levente Lukacs (SPÖ) 19. GV Helmut Steinerberger (FPÖ) 
  8. GR Karl Angerer (SPÖ) 20. GR Reinhard Weiß (FPÖ) 
  9. GR Peter Rührnößl (SPÖ) 21. GR Andreas Hihn (GRÜNE) 
10. Vzbgm. Thomas Strasser (ÖVP) 22. GR Alois Schmidt (GRÜNE) 
11. GV Georg Stieger (ÖVP) 23. GR Johannes Stieger (ÖVP) 
12. GV Thomas Mayrhauser (ÖVP)  
13. GR Peter Krinzinger (ÖVP)   
 

 
  
 

Ersatzmitglieder: 
 
GRE Gerlinde Pflug (SPÖ)  
GRE Johanna Schlor (ÖVP) 

 
Für den Leiter des Gemeindeamtes:   Ing. DI (FH) Christoph Hettich 
 
 

Es fehlt 
entschuldigt: 
 
Bgm. Nikon Baumgartner (SPÖ) 
GR Josef Krucher (ÖVP) 

 
Der Schriftführerin (§ 54 Abs. 2 O.ö. GemO 1990):  Heidi Ofner 
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Der Vorsitzende eröffnet um 20:00 Uhr die Sitzung und stellt fest, dass 
a) die Sitzung von ihm ï dem Bürgermeister - einberufen wurde; 
b) die Verständigung hiezu gemäß nachweislich erfolgter Zusendung der Tagesordnung am 

10.02.2022 an alle Mitglieder zeitgerecht erfolgt ist; 
c) die Beschlussfähigkeit gegeben ist; 
d) die Verhandlungsschrift über die letzten Sitzungen vom 18.11.2021, 16.12.2021 und 

Umlaufbeschluss vom 15. ï 22.02.2022 bis zur heutigen Sitzung während der Amtsstunden zur 
Einsicht aufgelegen ist, während der Sitzung zur Einsicht aufliegt und gegen diese 
Verhandlungsschriften bis zum Sitzungsschluss Einwendungen eingebracht werden können. 

 

Vor Behandlung der Tagesordnung gibt der Vorsitzende folgende Mitteilung: 

 

ü Gemäß dem jeweiligen Antrag wird diese Verhandlungsschrift GR Krinzinger, GR 
Obermeier, GR Lehner und GR Schmidt per E-Mail zur Verfügung gestellt. 
 

ü TOP 4 und TOP 21 werden von der Tagesordnung abgesetzt. 
 
ü In TOP 05 soll der Wortlaut wie folgt lauten: 

Voranschlag 2022 und MEFP 2022 ï 2026 inkl. Änderung der Prioritätenreihung der 
investiven Einzelvorhaben (Projekte) ï Beratung und Beschlussfassung; 

 
ü In TOP 09 soll der Wortlaut wie folgt lauten: 

Berufung des Ortsplaners DI Georg Kraus als fachkundige Person in den 
Raumplanungs- und Ortsentwicklungsausschuss gem. § 66 Abs. 2 Oö. GemO 1990 ï 
Beratung und Beschlussfassung; 

 
ü In TOP 10 soll der Wortlaut wie folgt lauten: 

Berufung des Kulturtechnikers DI Georg Eichinger als fachkundige Person in den 
Raumplanungs- und Ortsentwicklungsausschuss sowie in den Infrastrukurausschuss 
gem. § 66 Abs. 2 Oö. GemO 1990 ï Beratung und Beschlussfassung; 

 
ü In TOP 25 soll der Wortlaut wie folgt lauten: 

Abschluss einer Nutzungsvereinbarung zwischen der Marktgemeinde Buchkirchen und 
dem Eigentümer des Grundstücks Nr. 1458 KG Oberperwend ï Beratung und 
Beschlussfassung; 

 
ü Der Vorsitzende stellt den Antrag, der Gemeinderat möge beschließen, dass TOP 20 
ï 25 gem. § 53 Oö. GemO 1990 idgF. unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt 
und darüber eine gesonderte Verhandlungsschrift geführt werden soll. 
 

¶ Er lässt über den Antrag abstimmen und bittet, wer dafür ist, möge ein 
Zeichen mit der Hand geben. 
Einstimmig angenommen 
 

ü Der Vorsitzende stellt weiteres den Antrag, dass TOP 20 ï 25 gem. § 53 (3) Oö. 
GemO 1990 idgF. vertraulich behandelt werden sollen. 

 

¶ Er lässt über den Antrag abstimmen und bittet, wer dafür ist, möge ein 
Zeichen mit der Hand geben. 
Einstimmig angenommen. 
 
 

ü Folgende Dringlichkeitsanträge liegen vor:  
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Gem. § 46 Abs. 3 O.ö. GemO 1990 stelle ich den Antrag, dass in der Sitzung am 03.03.2022 

noch folgende Tagesordnungspunkte behandelt werden: 

 

I. Netzzugangs- und Betriebsführungsvertrag der Netz Oö. ï Beratung und 
Beschlussfassung; 

 

Begründung: 

 

Seitens der Netz OÖ ist wurde, aufgrund der Inbetriebnahme der PV- Anlage auf dem 
Gemeindeamt ein Netzzugangs und Betriebsführungsvertrag übermittelt. 
 
Es handelt sich hierbei um einen Standardvertrag zwischen dem Netzbetreiber (Netz OÖ) 
und der Anlagenbetreiberin (Marktgemeinde Buchkirchen) und ist nicht zu verwechseln mit 
dem Energieliefervertrag (Energie AG). 
 

II. Vertrag über die Grundbenutzung des öffentlichen Wassergutes, Vertrag 

C3911 ï Beratung und Beschlussfassung; 

 
Begründung: 

 

Der Grundbenutzungsvertrag des öffentlichen Wassergutes ist ein Standardvertrag mit dem 
Verwalter des öffentlichen Wassergutes (Land OÖ). Die Löschwasserentnahme wurde 
bereits baulich errichtet und wurde einer Kollaudierung unterzogen. Bei dieser wurden ein 
paar Mängel angeführt, unter anderem dass der Vertrag noch nicht beschlossen und an 
das Land Oö. übermittelt wurde. 
 

¶ Der Vorsitzende stellt den Antrag, der Gemeinderat möge beschließen, dass 
diesen Dringlichkeitsanträgen die Dringlichkeit zugesprochen und diese 
Punkte vor dem Punkt Allfälligen behandelt und beschlossen werden. 
 

Er lässt über den Antrag abstimmen und bittet, wer dafür ist, möge ein Zeichen mit 
der Hand geben. 
Einstimmig angenommen. 
 

 

 

Tagesordnungspunkt, Beratungsverlauf und Beschlüsse 
 

1. Bürgerfragestunde 

Seitens des Bürgermeisters wurden nachstehende Entwurfsrichtlinien für eine Bürgerfragestunde 

der Marktgemeinde Buchkirchen ausgearbeitet. 

Richtlinien für die Bürgerfragestunde der Marktgemeinde Buchkirchen 

Vor jeder Gemeinderatssitzung wird, sofern Anfragen vorliegen, eine Bürgerfragestunde 

eingerichtet. 

Die Anfragen sind schriftlich, elektronisch oder per Fax spätestens eine Woche vor der nächsten 

Gemeinderatssitzung am Marktgemeindeamt einzubringen. 
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Alle Anfragen zur Bürgerfragestunde werden den Fraktionsobmännern unmittelbar nach dem 

Einlangen weitergeleitet. 

Die Bürgerfragestunde beginnt jeweils am Tag der Gemeinderatssitzung um 19:00 Uhr und dauert 

bis längstens 20:00 Uhr. Unmittelbar im Anschluss findet die reguläre Gemeinderatssitzung statt. 

Die Leitung der Bürgerfragestunde obliegt dem Bürgermeister. Er handhabt die Richtlinien und 

entscheidet in Zweifelsfällen. Jede Bürgerin und jeder Bürger mit Hauptwohnsitz in Buchkirchen bzw. 

jeder Inhaber eines Buchkirchner Unternehmens ist berechtigt, pro Fragestunde insgesamt zwei 

inhaltlich unterschiedliche Fragen zu stellen. Die Frage kann sich an den Bürgermeister, oder jedes 

weitere Mitglied des Gemeinderates richten.  

Tagesordnungspunkte der aktuellen Gemeinderatssitzung können nicht behandelt werden.  

Für die Gemeinderätinnen und Gemeinderäte besteht keine Verpflichtung, an der Bürgerfragestunde 

teilzunehmen oder an sie/ihn gerichtete Fragen zu beantworten 

Die Frage ist in der Bürgerfragestunde vom Anfragesteller selbst vorzutragen. Ist diese Person 

unentschuldigt nicht anwesend, so wird die Anfrage als nicht eingebracht gewertet. Ansonsten kann 

sie vor der nächsten Gemeinderatssitzung vorgebracht werden. 

 Der Vorsitzende kann die Anfrage an den zuständigen Referenten oder eine mit der Angelegenheit 

betraute Person weiterleiten. Diese Person ist im Vorfeld von der Anfrage rechtzeitig durch den 

Bürgermeister zu informieren. Die Reihenfolge der Beantwortung richtet sich nach dem Zeitpunkt 

des Einlangens der Fragen im Marktgemeindeamt. Werden mehr Fragen eingebracht, als in der 

Fragestunde beantwortet werden können, werden offen gebliebene Fragen in der nächsten 

Fragestunde für Bürgerinnen und Bürger beantwortet, sofern die Person, die die Fragen gestellt hat, 

anwesend ist. 

Bei der Beantwortung der Anfragen ist insbesondere auf die Wahrung des Amtsgeheimnisses, der 

Privatsphäre und die Einhaltung der Datenschutzvorschriften zu achten. Ein Rechtsanspruch auf die 

Beantwortung einer Anfrage besteht jedenfalls nicht. 

Der Verlauf der Bürgerfragestunde ist zu protokollieren. Dabei sind zumindest die Daten des 

Fragenden, der Adressat der Frage, die Frage(n) selbst sowie der wesentliche Inhalt der Antwort zu 

protokollieren. Das entsprechende Protokoll kann während der Amtsstunden im Gemeindeamt 

eingesehen werden. 

Der Befragte hat die Frage im Rahmen der Fragestunde grundsätzlich mündlich zu beantworten. Die 

Zeit für die Beantwortung einer Frage ist auf 10 Minuten begrenzt. Sollte eine Beantwortung während 

der Fragestunde aus zeitlichen Gründen nicht möglich sein oder der Befragte dazu Unterlagen 

benötigen, die bis zu Beginn der Fragestunde nicht beschafft werden konnten, so hat die 

Beantwortung vor der nächstfolgenden Gemeinderatssitzung zu erfolgen. Der Anfragesteller ist 

rechtzeitig davon in Kenntnis zu setzen. 

Die Bürgerfragestunde kann jederzeit durch einen einfachen Beschluss des Gemeinderates wieder 

eingestellt werden (z.B. bei geringer Beteiligung etc.). 

 
Der Vorsitzende stellt den TOP zur Wechselrede. Die Fraktionen teilen Sachkenntnis mit. 
 
 

2. Bericht des Bürgermeisters 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass der Bürgermeister (der sich derzeit im Krankenstand befindet) den 
Bericht nachholen wird. 
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- Die Einrichtung des ĂGemeinderat-Jour Fixñ ist ein gutes Instrument, um Informationen zu 

transportieren bzw. um Diskussionen außerhalb der Gemeinderatssitzungen zu führen. 
 

3. Gemeindefriedhof Buchkirchen 

Am 14 Februar 2022 ging ein Schreiben von Johann Oswald am Marktgemeindeamt Buchkirchen 
ein, mit der um Aufnahme eines Tagesordnungspunktes in die Tagesordnung der Sitzung des 
Gemeinderates angesucht wurde.  
 
Gem § 46 Abs. 2 Oö. Gemeindeordnung ist der Bürgermeister verpflichtet, einen in die Zuständigkeit 
des Gemeinderates fallenden Gegenstand in die Tagesordnung der nächsten Sitzung des 
Gemeinderates aufzunehmen, wenn dies von einem Mitglied des Gemeinderates spätestens zwei 
Wochen vor der Sitzung schriftlich verlangt wird. Das Recht der Berichterstattung über solche 
Verhandlungsgegenstände steht dem Antragsteller bzw. dem Erstunterzeichner zu. 
 
Feststellung für das Recht der Berichterstattung: 
 
Johann Oswald, als Antragsteller ist Ersatzgemeinderat und scheidet daher aus, außer er ist am Tag 
der Sitzung in Vertretung für ein ordentliches Gemeinderatsmitglied anwesend. 
Nachdem die 1 Unterschrift oben links ebenfalls einem Ersatzmitglied zuzuordnenden ist (Kastner 
Johann) ist die nächste Unterschrift oben rechts von Karl Angerer als ordentliches 
Gemeinderatsmitglied feststellbar und somit steht Ihm als Erstunterzeichner das Recht zur 
Berichterstattung zu. 
 
Der Gemeinderat kommt nach eingehender Diskussion überein, dass dieser Tagesordnungspunkt 
in die nächste Sitzung des Infrastrukturausschusses aufgenommen und behandelt werden soll. 

 
 
4. Straßen- und Infrastrukturprogramm 2022 ï Beratung und Beschlussfassung 
 
TOP wurde von der Tagesordnung abgesetzt. 

 
 
5. Voranschlag 2022 und MEFP 2022 ï 2026 inkl. Änderung der Prioritätenreihung 

der investiven Einzelvorhaben (Projekte) ï Beratung und Beschlussfassung; 
 

Vorneweg, das Amt der Marktgemeinde Buchkirchen arbeitet nach denselben Finanzgrundsätzen 
wie auch in der Vergangenheit, mit denen jeweils sehr gute Rechnungsabschlüsse erzielt werden 
konnten. Sie sind auch mit den Grundsätzen der Zweckmäßigkeit, Sparsamkeit und 
Wirtschaftlichkeit vereinbar. 
Zum einen werden die Einnahmen immer defensiver geschätzt als diese sich dann unterhalb des 
Jahres bzw. zum Rechnungsabschluss zeigen und zum anderen werden die Ausgaben der 
investiven Vorhaben meist mit einem gewissen Sicherheitszuschlag geschätzt. 
Die erhöhten Kosten des Krankenanstaltenbeitrages wurden erst nach dem Voranschlagserlass 
veröffentlicht (Dezember/Jänner) und bilden natürlich die Basis für die Verwaltung im Voranschlag. 
 

¶ Der Rechnungsabschluss 2021 wird nach den ersten Hochrechnungen einen Saldo von ca.  
+ ú 300.000 aufweisen. 

¶ Die Ertragsanteile werden lt. WIFO Steuerprognose Mehreinnahmen von ca. ú 145.000,00 
bedeuten 

 
 

¶ Zuf¿hrung (Projektentwicklung) seitens der Baulandentwicklung wurde lediglich mit ú 
419.000,00 berücksichtigt. Nach der Kaufabwicklung mit der FE Businessparks GmbH 
(8.200 mĮ § 120ú/mĮ) ist auch hier mit einer Zuf¿hrung von zusªtzlich ca. + ú 400.000,00 zu 
rechnen. 
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¶ Durch die Fertigstellung div. grºÇerer und kleinerer Bauvorhaben (ĂSommerfeldñ, ĂOGWñ, 
ĂHauerwegñ, usw.) in der Gemeinde wird sich der Wasserverbrauch auch erhºhen wodurch 
sich diese Einnahmen ebenfalls geringfügig aber spürbar erhöhen werden. 

¶ Die Kosten der Notwasserleitung WG Mistelbach werden sich, aufgrund der erfolgten 
Angebotsºffnung, um ca. ú 145.000,00 allein bei den Baumeisterarbeiten, verringern. 

 

Durch diese Vorgehensweise kann man auch auf diverse Notwendigkeiten bzw. Änderungen 
innerhalb eines Jahres leichter reagieren. 
 
Änderung der Prioritätenreihung der investiven Einzelvorhaben (Projekte): 
Aufgrund der Tatsache, dass Anfang des Jahres 2022 diverse investive Einzelvorhaben 
abgeschlossen wurden und das OÖ. Entlastungspaket eine aktuelle Prioritätenreihung vorsieht, ist 
dieser Prioritätenliste neu zu beschließen. Die bestehende Prioritätenreihung (GR-Beschluss vom 
25.03.2021) wird wie folgt abgeändert: 
 

 Ansparungen 
bisher 

Priorität Priorität 

Investive Einzelvorhaben der 
Gemeinde 

 Förderung 
Projektfonds 

Ohne Förderung 

Kinderbetreuungseinrichtungen 374.700,00 ú 1  

Errichtung Kinderspielplatz 0,00 ú 2  

Feuerwehr 
Mistelbach/Gebäudesanierung 

30.000,00 ú 3  

Feuerwehr 
Buchkirchen/Gebäudesanierung 

0,00 ú 4  

 
Projekte, deren Gesamtkosten die Geringf¿gigkeitsgrenze von ú 75.000,00 unterschreiten, gelten 
als nicht förderwürdig, das heißt, es gibt keine Zuschüsse aus dem Projektfonds. 
 
Wie bereits im Vorbericht und in der Finanzausschuss-Sitzung ausführlich erklärt, zeigt der 
Finanzierungsvoranschlag, dass die Höhe der Auszahlungen die Höhe der Einzahlungen 
überschreitet und sich die Summe der liquiden Mittel um 2.121.900,00 ú verringern werden. Die 
Summe der Auszahlungen in der investiven Gebarung liegt bei 3.634.700,00 ú, die Summe der 
Einzahlungen bei 1.096.300,00 ú. Die Auszahlungen gliedern sich nach Projekten wie folgt: 
 

Wirtschaftspark 819.000,00 

Kommandofahrzeug FF Buchkirchen 52.000,00 

Straßenbau 105.000,00 

Geh- u. Radweg Oberhocherenz 15.000,00 

Straßenbeleuchtung 40.000,00 

Grundankauf Löschwasser 210.000,00 

WVA BA 08 119.000,00 

Sanierung WL Schickenhäuser 1.600,00 

Notwasserleitung Mistelbach 425.000,00 

ABA BA 15 302.000,00 

RW-kanal Hupfau 300.000,00 

(sonst. Investitionen) 136.200,00 

Kinderbildungscampus 596.000,00 

  104.800,00 

Sanierung ABA  236.500,00 

RW-Rückhaltemaßn. 30.000,00 

    

Löschwasserbehälter 76.000,00 



Gemeinderat v. 03.03.2022  Lfd. Nr. 04 / 2022 
Seite - 7 - 

Hundefreilaufzone 30.000,00 

LIS Wasser BA 07 31.300,00 

Auszhlg. Freizeitw.p. 5.300,00 

  3.634.700,00 

 
 
Der Vorsitzende stellt den TOP zur Wechselrede. 
 
GR Hihn teilt mit dass es der Wunsch der Fraktion der GRÜNEN ist, dass bei der 
Voranschlagserstellung im Herbst folgende Punkte mit ausgewiesen werden: 
 

¶ Dynamischer Verschuldungsgrad 

¶ Pro Kopf Verschuldung 

¶ Aufwandsdeckungsgrad 

¶ Nettovermögensveränderungsrate 

¶ Auszahlungsdeckungsgrad operative Gebarung nach Schuldentilgung 
 
Somit ist die finanzielle Leistungsfähigkeit der Gemeinde gut ersichtlich. 
Derzeit ist es für sie nicht nachvollziehbar, warum der Mittelfristige Finanzplan und der 
Voranschlag eine Differenz von ú 3,7 Mio aufweist. 

 
¶ Der Vorsitzende stellt den Antrag, der Gemeinderat möge den Voranschlag 2022 und 

die Mittelfristige Ergebnis- und Finanzplanung 2022-2026 - inkl. der Änderung der 
Prioritätenreihung der investiven Einzelvorhaben (Projekte) -  beschließen.  

 
Er lässt über den Antrag abstimmen und bittet, wer dafür ist, möge ein Zeichen mit der Hand 
geben. 
 
1 Stimmenthaltung (GR Hihn) 
24 Stimmen dafür 
Somit ist dieser Antrag angenommen. 
 

 
6. Kooperation Zoo Schmiding ï Vorberatung für Gemeinderat und 

Beschlussfassung; 

Es gibt die Möglichkeit für eine Kooperation mit dem Zoo Schmiding, welche wie folgt aussieht: 
 
Die Gemeinde und der Zoo Schmiding würden je ein Viertel des Jahresbeitrages einer Jahreskarte 
übernehmen. 
 
Zum Beispiel: 
Die Jahreskarte für einen Erwachsenen kostet Euro 76,-- 
Von der Gemeinde und vom Zoo Schmiding würden je Euro 19,-- übernommen.  
Der Restbetrag von Euro 38,-- wird vom Erwerber der Jahreskarte übernommen. 
Diesbezügliche Formulare liegen am Marktgemeindeamt auf. 
 
Beschlussfassung im Kultur- und Sportausschauss: 
 
Der Kultur- und Sportausschuss möge beschließen, dass der Antrag für die Kooperation mit dem 
Zoo Schmiding dem Gemeinderat zur Beschlussfassung vorgelegt wird. 
Mehrheitlich angenommen. 
 
Der Vorsitzende stellt den TOP zur Wechselrede. Es folgt eine Diskussion darüber, ob diese 
Kooperation eine indirekte Förderung des Zoo Schmiding ist bzw. welche Nachbargemeinden sich 
an dieser Aktion beteiligen und welche nicht. 
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¶ Der Vorsitzende stellt den Antrag der Gemeinderat möge beschließen, dass eine 
Kooperation mit dem Zoo Schmiding für Buchkirchner Familien, eingegangen werden 
soll. 

 
Er lässt über den Antrag abstimmen und bittet, wer dafür ist, möge ein Zeichen mit der Hand 
geben. 
 
10 Stimmen dafür        (Fraktion der SPÖ) 
6 Stimmenthaltungen (GR Krinzinger, Vzbgm. Strasser, GR Ing. Buchner, GV Mayrhauser, 

GR Lettner, GR Hihn) 
9 Stimmen dagegen    (GR Mag. Harrer, GR Ing. Gruber, GRE Schlor, GR Johannes Stieger, 

GV Georg Stieger, GR Schmidt, Fraktion der FPÖ) 
 
Somit ist dieser Antrag abgelehnt. 
 

 
7. Auftragsvergaben iZm dem Projekt Kinderbildungscampus 

a. Projektierung der Elekto Installationen ï Beratung und Beschlussfassung 
b. Projektierung der HKLS Installationen ï Beratung und Beschlussfassung 
c. Statische Berechnung/ Bearbeitung ï Beratung und Beschlussfassung 

 
Die nachstehenden Dienstleistungsangebote wurden grundsätzlich bereits seitens des 
Gemeindevorstandes am 02.12.2021 beschlossen. Nachdem jedoch die Rechtslage betreffend der 
Wertgrenzen iZm mit der Thematik des Sachzusammenhanges angezweifelt wurde und die Klärung 
dieser Rechtsfrage noch bei der Aufsichtsbehörde unbeantwortet blieb, ist nun der sicherste Weg 
diese Auftragsvergaben innerhalb des Gemeinderates zu beschließen. 
 
Für das Projekt Kinderbildungscampus Buchkirchen hat die Firma amm ZT-GmbH, Architektin 
Mautner Markhof, Ausschreibungen für die Elektroinstallationen, die Projektierung der HKLS-
Installationen sowie der Statik, durchgeführt und einen Vergabevorschlag vorgelegt.  

 
a) Preisspiegel Projektierung Elektroinstallation; 
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b) Preisspiegel Projektierung HKLS-Installationen; 

 

 

c) Preisspiegel statische Bearbeitung 

 

Der Vorsitzende stellt den TOP zur Wechselrede. Die Fraktionen teilen Sachkenntnis mit. 
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¶ Der Vorsitzende stellt den Antrag, der Gemeinderat möge beschließen, dass die 
Arbeiten für die Projektierung der Elektroinstallationen an die Firma WMengineerING, 
Grasbach 11/2, 4112 St. Gotthard zum Angebotspreis von EUR 19.436,35 vergeben 
werden sollen. 

 
Er lässt über den Antrag abstimmen und bittet, wer dafür ist, möge ein Zeichen mit der Hand 
geben. 
 
1 Stimmenthaltung (GR Schmidt) 
24 Stimmen dafür 
Somit ist dieser Antrag angenommen. 
 

¶ Der Vorsitzende stellt den Antrag, der Gemeinderat möge beschließen, dass die 
Arbeiten für die Projektierung der HKLS an die Firma Priesner & Partner GmbH, 
Lindengasse 1, 4040 Linz zum Angebotspreis von EUR 23.150,00 vergeben werden 
sollen. 

 
Er lässt über den Antrag abstimmen und bittet, wer dafür ist, möge ein Zeichen mit der Hand 
geben. 
 
1 Stimmenthaltung (GR Schmidt) 
24 Stimmen dafür 
Somit ist dieser Antrag angenommen. 
 

¶ Der Vorsitzende stellt den Antrag, der Gemeinderat möge beschließen, dass die 
Arbeiten für die statische Bearbeitung an das Büro Födermayr ï Luftensteiner ZT 
GmbH, Erlbachweg 21, 4060 Leonding zum Angebotspreis von EUR 7.300,00 vergeben 
werden sollen. 

 
Er lässt über den Antrag abstimmen und bittet, wer dafür ist, möge ein Zeichen mit der Hand 
geben. 
 
1 Stimmenthaltung (GR Schmidt) 
24 Stimmen dafür 
Somit ist dieser Antrag angenommen. 
 

 

8. Bau¿bertragungsverordnung ĂKinderbildungscampusñ ï Beratung und 

Beschlussfassung 

F¿r die Abwicklung des Bauprojektes ĂKinderbildungscampusñ ist es auf wirtschaftlicher und 
verwaltungsökonomischer Sicht notwendig eine Übertragungsverordnung für die Bauabwicklung zu 
beschließen. 
 

Verordnung 

 

des Gemeinderates der Marktgemeinde Buchkirchen vom 03.03.2022 mit der das 
Beschlussrecht des Gemeinderates bei der Abwicklung des Bauvorhabens 
ĂKinderbildungscampusñ (Umbau Musikheim zum Hort; div. Kleine Umbauten in der 
Volksschule, Um- und Zubau Kindergarten) an den Gemeindevorstand bzw. Bürgermeister 
übertragen wird. 
 
Mit Grundsatzbeschluss des Gemeinderates vom 25.03.2021 wurde die Errichtung des 
Bauvorhabens Generalsanierung/ Zubau Kindergarten, den Einbau des Hortes im ehem. 
Musikprobenraum und Musikschule sowie die brandschutztechnische Abtrennung der Garderobe in 
der VS auf Grundstücken Nr. 1415, 1416 und .316 EZ 144 , KG 51202 Buchkirchen 
(Baubewilligungsbescheid vom 01.07.2021, Zl. Bau-020/2021 ) durch die Gemeinde Buchkirchen 
beschlossen. 
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Die Beschlussfassung über den hiefür gemäß § 86 Oö. Gemeindeordnung 1990, LGBl. 91 idgF, 
erforderlichen Finanzierungsplan erfolgte in der Gemeinderatssitzung vom 01.07.2021 . 
Die Genehmigung der Aufsichtsbehörde liegt mit Schreiben des Amtes der Oö. Landesregierung 
vom 06.05.2021, Zl GEFT-2017-72642/14-Za und vom 31.05.2021, Zl IKD-2021-207485/8-Dx vor.  
 
Aufgrund § 43 Abs.3 leg.cit. wird verordnet: 
 

§ 1 
 
Im Interesse der Zweckmäßigkeit, Raschheit und Einfachheit wird bei der Abwicklung oa 
Bauvorhabens das Beschlussrecht des Gemeinderates an den Gemeindevorstand bzw. an den 
Bürgermeister wie folgt übertragen: 
 
a) Die Zuständigkeit des Bürgermeisters erstreckt sich auf nachstehende Schritte bzw. 

Maßnahmen:  

¶ Bauabwicklung und Koordination des Projektes 

¶ Auftragsvergaben bzw. Zusatzaufträge unter Einhaltung der Wertgrenzen des § 58 leg.cit. 
(der Sachzusammenhang bei der Auftragsvergabe wird hierbei aufgehoben.) 

 
b) Die Zuständigkeit des Gemeindevorstandes erstreckt sich auf nachstehende Schritte bzw. 

Maßnahmen:  

¶ Auftragsvergaben bzw. Zusatzaufträge ohne Einhaltung der Wertgrenzen des § 56 leg.cit. 
 

§ 2 
 

Dem Gemeinderat ist über die gefassten Beschlüsse und gesetzten Abwicklungsmaßnahmen in der 
jeweils nächsten Gemeinderatssitzung zu berichten. 
 

§ 3 
 

Die Rechtswirksamkeit dieser Verordnung beginnt mit dem auf den Ablauf der Kundmachungsfrist 
folgenden Tag. 
 
Der Bürgermeister: 
 
 
Angeschlagen am: 
Abgenommen am: 
 
Der Vorsitzende stellt den TOP zur Wechselrede. 
 
GR Hihn möchte, dass unter § 2 der Verordnung noch ergänzt wird, dass der Gemeinderat 
ausführlich darüber informiert werden muss,  
 

¶ wie der Beschluss zustande gekommen ist 

¶ die Begründung der Notwendigkeit der durchgführten Arbeiten 

¶ warum die Anschaffung bzw. Planung getätigt wird, 
 
da die Fraktion der GRÜNEN, die im Gemeindevorstand nicht vertreten ist, ansonsten keine 
detaillierten Informationen bekommt. 
 
Es folgt eine Diskussion über die Informationspflicht der Gemeindevorstands- bzw. 
Gemeinderatsmitglieder. 
 

¶ Der Vorsitzende stellt den Antrag, der Gemeinderat möge die vorstehende 
Verordnung beschließen. 

 
Er lässt über den Antrag abstimmen und bittet, wer dafür ist, möge ein Zeichen mit der Hand 
geben. 
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4 Stimmenthaltungen (GRE Schlor, GR Stieger Johannes, GV Stieger Georg, GR Angerer) 
2 Stimmen dagegen (Fraktion der GRÜNEN) 
19 Stimmen dafür 
 
Somit ist dieser Antrag angenommen. 
 
 

9. Berufung des Ortsplaners DI Georg Kraus als fachkundige Person in den 
Raumplanungs- und Ortsentwicklungsausschuss gem. § 66 Abs. 2 OÖ. GemO 
1990 ï Beratung und Beschlussfassung; 

 
Um den Ortsplaner nicht ständig als fachkundige Person im Ausschuss beschließen zu müssen wäre 
es eine Möglichkeit diesen mittels Gemeinderatsbeschluss für die Dauer der Legislaturperiode als 
fachkundige Person zu beschließen. Dies wurde am Ende der Vorperiode ebenfalls beschlossen. 
 

¶ Der Vorsitzende stellt den Antrag, der Gemeinderat möge den Ortsplaner Arch. DI 

Georg Kraus als fachkundige Person in den Raumplanungs- und 

Ortsentwicklungsausschuss gem. § 66 Abs. 2 Oö. GemO 1990 beschließen. 

 

Er lässt über den Antrag abstimmen und bittet, wer dafür ist, möge ein Zeichen mit der Hand 

geben. 

Einstimmig angenommen. 

 
 

10. Berufung des Kulturtechnikers DI Georg Eichinger als fachkundige Person 
Raumplanungs- und Ortsentwicklungsausschuss sowie in den 
Infrastrukturausschuss gem. § 66 Abs. 2 OÖ. GemO 1990 ï Beratung und 
Beschlussfassung 

 
Um den Kulturtechniker nicht ständig als fachkundige Person im Ausschuss beschließen zu müssen 
wäre es eine Möglichkeit diesen mittels Gemeinderatsbeschluss für die Dauer der Legislaturperiode 
als fachkundige Person zu beschließen. Dies wurde am Ende der Vorperiode ebenfalls beschlossen. 
 

¶ Der Vorsitzende stellt den Antrag, der Gemeinderat möge den Kulturtechniker DI 

Georg Eichinger als fachkundige Person in den Raumplanungs- und 

Ortsentwicklungsausschuss und in den Infrastrukturausschuss gem. § 66 Abs. 2 Oö. 

GemO 1990 beschließen. 

 

Er lässt über den Antrag abstimmen und bittet, wer dafür ist, möge ein Zeichen mit der Hand 

geben. 

Einstimmig angenommen. 

 

 
11. Mitgliedsbeitrag REGEF ï Beratung und Beschlussfassung  
 

Marktgemeinde Buchkirchen 
 
Gemeinderatsbeschluss zur weiteren Mitgliedschaft im Verein Regionalentwicklungsverband 
Eferding  für die EU-Förderperiode 2023 ï 2027 (Ausfinanzierung bis 2029) im Rahmen der Leader-
Bewerbung. 
Der Gemeinderat beschließt laut Gemeinderatsbeschluss vom 03.03.2022 die Mitgliedschaft beim 
Verein Regionalentwicklungsverband Eferding für die EU-Förderperiode 2023 ï 2027 
(Ausfinanzierung bis 2029 lt. Programmvorgabe) vorbehaltlich einer positiven Bewerbung um den 
Leader-Status im Rahmen der derzeit laufenden Ausschreibung des Bundesministeriums für 
Landwirtschaft, Regionen und Tourismus.  
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Die Gemeinde verpflichtet sich zur Aufbringung des festgesetzten Eigenmittelanteils für das LAG-
Management (Büroinfrastruktur, Personalkosten, Projektbudget) entsprechend dem Finanzplan der 
lokalen Entwicklungsstrategie für die gesamte Förderperiode, das ist längstens bis zum 31. 
Dezember 2029. Die Gemeinde drückt damit den Willen aus, der Bevölkerung bzw. der Region den 
durch das EU-Förderprogramm vorgeschriebenen organisatorischen Rahmen für den Status als 
LEADER-Region zur Verfügung zu stellen (Büroinfrastruktur mit Personal im Ausmaß von mind. 60 
h/Woche). 
 
Der jªhrliche Mitgliedsbeitrag der Gemeinde betrªgt seit 2015 unverªndert ú 1,60 pro Einwohner:in 
mit Hauptwohnsitz und Jahr. Einer moderaten Indexanpassung auf ú 1,80 pro Einwohner:in pro Jahr 
ab 2023 wird zugestimmt. Zur Halbzeit der Förderperiode erfolgt eine Evaluierung. Die 
diesbezüglichen Beschlüsse fasst die Vollversammlung des Vereins nach vorheriger Absprache mit 
den Gemeinden. 
 
Die finanzielle Zustimmung des Gemeinderats ¿ber den jªhrlichen Mitgliedsbeitrag von ú 1,80 
Euro pro Einwohner:in mit Hauptwohnsitz und Jahr ist mit diesem Beschluss gegeben. 
 
Der Gemeinderat überträgt den Vereinsorganen die Entscheidung zur Zustimmung der inhaltlichen, 
strategischen und organisatorischen Inhalte der derzeit in Ausarbeitung befindlichen Lokalen 
Entwicklungsstrategie und deren allfällige Adaptierung für die finale Einreichung im Zuge des 
Auswahlprozesses sowie die laufende Weiterentwicklung und Umsetzung der Lokalen 
Entwicklungsstrategie bis zum Abschluss der EU-Förderperiode zum 31. Dezember 2029. Die 
Gemeinde fördert die Umsetzung der Lokalen Entwicklungsstrategie im Rahmen der eigenen 
Möglichkeiten. 
 
Unterschrift und Stempel der Gemeinde 
 
 
ééééééééé 
 
 

¶ Der Vorsitzende stellt den Antrag, der Gemeinderat möge die vorstehende 
Mitgliedsvereinbarung zum Verbleib im Regionalentwicklungsverband Eferding 
beschließen. 

 
Er lässt über den Antrag abstimmen und bittet, wer dafür ist, möge ein Zeichen mit der Hand 
geben. 
Einstimmig angenommen. 
 
 

12. Genehmigung Schlussvermessung Baulos Kreisverkehr Buchkirchen ï 
Beratung und Beschlussfassung; 
 

a. Niederschrift GeoL-2019-411631/ -LF zwischen der Marktgemeinde 
Buchkirchen und dem Land Oberösterreich 

 
Richtigstellung des Top 12 vom 14.12.2021 
Eine Fläche von 104 m² (Entwässerungsgraben oberhalb ASZ) aus dem Grundstück Nr. 1215/1, EZ 
22 KG Buchkirchen, des Herrn Alexander Schöffmann, Großhart 1, 4072 Alkoven fällt im Wege eines 
Kaufs, wie in der beiliegenden Niederschrift der Schlussvermessung vereinbart, an die 
Marktgemeinde Buchkirchen. Der Kaufpreis ist durch die Marktgemeinde Buchkirchen zu entrichten. 
 
a.) Niederschrift GeoL-2019-411631/ -LF zwischen der Marktgemeinde Buchkirchen und dem 

Land Oberösterreich 
Die Marktgemeinde Buchkirchen hat ca. im Verlauf des ASZ eine Fläche von 140m² an die 
Landestraßenverwaltung zu verkaufen (Entwässerungsgraben), nachdem es sich hierbei nicht um 
ein öffentliches Gut sondern um einen Privatgrund der Marktgemeinde Buchkirchen handelt. 
Grundstücks Nr. 1215/1 EZ 639. 
 
Der Vorsitzende stellt den TOP zur Wechselrede. Die Fraktionen teilen Sachkenntnis mit. 
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¶ Der Vorsitzende stellt den Antrag, der Gemeinderat möge den vorliegenden 
Schlussvermessungsplan der auzinger grillmayer ZT GmbH GZ.:9794 und die 
vorliegenden Niederschriften  

- zum Grundkauf mit Herrn Alexander Schöffmann, Großhart 1, 4072 Alkoven 
- zum Grundverkauf an das Land Oberösterreich, Landesstraßenverwaltung, 

Bahnhofplatz 1, 4021 Linz 
im Zuge der Schlussvermessung Kreisverkehr Buchkirchen beschließen. 

 
Er lässt über den Antrag abstimmen und bittet, wer dafür ist, möge ein Zeichen mit der Hand 
geben. 
Einstimmig angenommen. 
 
 

13. Wirtschaftspark Buchkirchen Mitte: Vergabevorschlag von 
Betriebsansiedelungen an die Oö. Baulandentwicklung GmbH & Co OG ï 
Beratung und Beschlussfassung; 
 

a. Fa. Tubic Gerüst GmbH 

b. Fa. Transporte Paulin Jerome Josef 

c. Fa. Darko Zoric (Stein und Keramik) 

d. Fa. A. Schörflinger Handels GmbH 

 

a) Fa. Tubic Gerüst GmbH ï Gerüstbaufirma ï 4.000 m² 
Die Tubic Gerüst GmbH besteht bereits seit 16 Jahren und spezialisiert sich auf den Gerüstbau 
sowie auf die Gerüstverleihung. Derzeit besteht die Firma in Marchtrenk auf einer Fläche von 
ca. 3.000 m² und es werden 10 Mitarbeiter beschäftigt Grundsätzlich besteht der Wunsch zur 
Vergrößerung der Firma, wobei geplant ist in Buchkirchen auf einem Grundstück mit 4.000-
5.000 m² ein Bürogebäude, zwei Werkstätten für Eigengebrauch sowie ein Lagergebäude zu 
errichten. 
 

b) Fa. Transporte Paulin Jerome Josef ï Transportunternehmen ï 4.000 m² 
Das Speditionsunternehmen besteht bereits seit 2013 und ist spezialisiert auf den Transport 
von ADR-Tankcontainer. Das Familienunternehmen mit Sitz in Pasching beschäftigt derzeit 10 
Mitarbeiter. Der Eigentümer beabsichtigt eine deutliche Vergrößerung seines Unternehmens, 
wobei er die Anzahl der Mitarbeiter auf 20 und die Anzahl seiner Fahrzeuge von 3 auf 15 
erhöhen möchte. Es ist geplant eine Abstellfläche für die LKWs, eine Werkstatt für 
Eigengebrauch sowie ein Bürogebäude inkl. Disposition zu errichten.  
 

c) Fa. Darko Zoric (Stein & Keramik) ï Handelsagentur Stein und Keramik ï  
2.000 m²  
Herr Zoric und sein zukünftiger Partner Herr Vidovic planen auf einem gemeinsamen Grund 
zwei Gebäude zu errichten, ein Küchenstudio mit ca. 600 m² und ein Fliesenstudio mit ca. 1.400 
m². Herr Vidovic führt momentan ein ca 60 m² großes Küchenstudio in Wels und hat sein 
dazugehöriges Lager in der Pernau. Herr Vidovic ist bereits seit 2006 selbstständig und hat seit 
2017 seinen Firmensitz in Wels. Grundsätzlich besteht der Wunsch das Studio zu vergrößern 
sowie das Lager und Studio an einem Sitz zu haben.  

 
Herr Zoric betreibt derzeit seinen Fliesenhandel in Buchkirchen mit Sitz in der Feldstraße 21. 
Der Fokus seines Betriebes liegt rein bei dem Handel der Fliesen. Diese bezieht er selbst aus 
Italien und Spanien. Grundsätzlich besteht der Wunsch mehr Lagerfläche zu bekommen sowie 
einen Schauraum für die Fliesen zu errichten.  
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d) Fa. A. Schörflinger Handels GmbH ï Handel mit Produkten/Produktion 
Herr Schörflinger führt seit 5 Jahren seine eigene Firma mit Sitz in Krenglbach, im 
Wirtschaftspark Haiding. Unterstützt wird er dabei von seinen zwei Brüdern sowie seiner Frau. 
Momentan sind also nur 4 Personen in der Firma beschäftigt. Herr Schörflinger hat sich darauf 
spezialisiert innovative Produkte für den Baustellenbetrieb baustellentauglich zu machen um so 
den Bau zu vereinfachen. Das Unternehmen bietet bereits ein breites Spektrum an Produkten, 
wobei auch schon neue Produkte geplant sind. Herr Schörflinger beliefert mit seiner Firma 
kleine Baumeister bis hin zu großen populären Firmen wie die Strabag. Im Wirtschaftspark 
Buchkirchen wäre eine Ansiedlung mit ca. 2.650 m² geplant.  

 
Der Umweltausschuss berät sich eingehend über die Vor- und Nachteile zu den Ansiedelungen der 
oben genannten Firmen. 
 
Beschluss des Umweltausschusses: 

¶ Der Obmann stellt den Antrag, der Umweltausschuss möge dem Gemeinderat empfehlen, 
dass für Punkt a, b und c kein Vergabevorschlag für den Gemeinderat abgegeben wird und 
für Punkt d der Oö. Baulandentwicklung GmbH & Co OG die Vergabe eines Grundstückes 
im Ausmaß von ca. 2.650 m² an die Firma A. Schörflinger Handels GmbH vorgeschlagen 
werden soll. 

 
Er lässt über den Antrag abstimmen und bittet, wer dafür ist, möge ein Zeichen mit der Hand geben. 
Einstimmig angenommen. 
 
Der Vorsitzende stellt den TOP zur Wechselrede. Die Fraktionen teilen Sachkenntnis mit. 
 

¶ Vzbgm. Strasser stellt den Antrag, der Gemeinderat möge den Vergabevorschlag für 

den Grundstücksverkauf des Betriebsbaugebietes im Wirtschaftspark Buchkirchen 

Mitte im Ausmaß von rund 2.650m² an die Firmae A.Schörflinger Handes GmbH ï an 

die Oö. Baulandentwicklung GmbH & Co. OG beschließen. 

Den Firmen Darko Zoric und Transporte Paulin soll eine Absage erteilt werden. 

 

Der Vorsitzende lässt über den Antrag abstimmen und bittet, wer dafür ist, möge ein Zeichen 

mit der Hand geben. 

Einstimmig angenommen. 

 

¶ Vzbgm. Strasser stellt den Zusatzantrag, der Gemeinderat möge die Wiederaufnahme 
der Gesprächsverhandlung im Umweltausschuss mit der Fa. Tubic Gerüst GmbH 
beschließen. Hierzu soll die Fa. Tubic Gerüst GmbH einen Konzeptplan der geplanten 
Baumaßnahmen für die Fläche neben der FE-Business Parks GmbH ausarbeiten und 
vorlegen. 

 
 
Der Vorsitzende lässt über den Antrag abstimmen und bittet, wer dafür ist, möge ein Zeichen 
mit der Hand geben. 
 
1 Stimme dagegen (GR Schmidt) 
24 Stimmen dafür 
Somit ist dieser Antrag angenommen. 
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14.  Flächenwidmungsplan Nr. 6/2020, Änderungsanregung Grst. Nr. 1300/10 KG 
Oberperwend von Grünland auf eingeschränktes gemischtes Baugebiet (MB), 
Grst. Nr. 1300/4 KG Oberper-wend von eingeschränktes gemischtes Baugebiet - 
Wohnnutzung nicht zulässig (MB1) auf eingeschränktes gemischtes Baugebiet, 
Einleitung des Verfahrens ï Beratung und Beschlussfassung; 

 
Herr Harald Feregyhazy hat im Norden und Osten seines gewidmeten Betriebsbaugrundstückes Nr. 
1617 KG Oberperwend das Grundstück 1300/4 und das neu geschaffene Grundstück 1300/10 
erworben. Damit soll langfristig der bestehende Betriebsstandort inklusive Ausbaumöglichkeiten 
gesichert werden. Grst. Nr. 1300/4 ist mit einem alten Gebäude bebaut und im 
Flªchenwidmungsplan Nr. 6/2021 als MB1 ausgewiesen. Dies bedeutet Ăeingeschrªnktes 
gemischtes Baugebiet ï Wohnnutzung nicht zulªssigñ. Es wurde im damaligen 
Umwidmungsverfahren explizit so gewidmet, die Widmungskategorie wurde im Zuge der 
Gesamtüberarbeitung des Flächenwidmungsplanes nicht geändert. Es ist das einzige Grundstück in 
Buchkirchen mit der Widmungskategorie MB 1. 
Das Grundstück Nr. 1300/10 ist als Grünland gewidmet und wurde bisher landwirtschaftlich genutzt.  
Beide Grundst¿cke sollen auf ĂMB - eingeschränktes gemischtes Baugebiet unter Ausschluss 
betriebsfremder Wohnnutzungñ umgewidmet werden. Die Widmung des Grst. Nr. 1617 als 
Betriebsbaugebiet soll beibehalten werden. 
Kanal und Wasser ist auf den Grst. 1300/4 und 1617 vorhanden. 
Auf Grst. 1300/10 ist laut OÖ Hangwasserkarte und Hangwasserkarte Buchkirchen eine geringe 
Hangwassergefährdung vorhanden. 
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